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(Харківський національний технічний університет сільського господарства 

імені Петра Василенка) 

Спад виробництва та зниження економічного потенціалу України 

негативно вплинули на якість і конкурентоспроможність вітчизняних товарів, 

робіт, послуг, впровадження сучасних методів управління якістю. На сучасному 

етапі розвитку економіки України важливою умовою успішного функціонування 

підприємств є випуск високоякісної продукції, що сприяє підвищенню її 

конкурентоспроможності на вітчизняних та зарубіжних ринках збуту. 

В умовах ринкових відносин та участі України в Світовій організації 

торгівлі важливим питанням є підвищення конкурентоздатності продукції 

вітчизняних підприємств. Членство в цій організації відкриває кордони, 

зарубіжна високоякісна продукція надходить на вітчизняний ринок, що може 

призвести до втрат ринкових позицій національного виробника. У зв’язку з цим 

життєво необхідним є підвищення конкурентоздатності вітчизняної продукції та 

отримання відповідних сертифікатів систем якості, що дозволило б не тільки 

відстояти свої позиції на власному ринку, але й вийти на світовий ринок 

Підвищення якості – одна з форм конкурентної боротьби, завоювання і 

утримання позицій на ринку. Високий рівень якості продукції сприяє 

підвищенню попиту на продукцію і збільшенню суми прибутку не тільки за 

рахунок обсягу продажів, але і за рахунок більш високих цін. Саме в умовах 

відкритої ринкової економіки немислимої без гострої конкуренції, виявляються 

фактори, які роблять якість умовою виживання товаровиробників, мірилом 

результативності її господарської діяльності, економічного добробуту країни. До 

таких факторів можна віднести стратегічне планування, наукової організації 

праці, вдосконалення мотиваційних стимулів, створення системи навчання 

робітників усіх категорій і використання нових методів контролю. 

Конкурентоспроможність – це обумовлене економічними, соціальними і 

політичними факторами становище країни або окремого товаровиробника на 

внутрішньому і зовнішньому ринках 

Дослідженням побудови та оцінці ефективності системи управління якістю 

на підприємстві, аналізу її впливу на конкурентоспроможність підприємства 

присвятили роботи такі провідні зарубіжні вчені, як Е. Демінг, Дж. Джуран, Г. 

Тагуті, так і вітчизняні. Зокрема, дане питання досліджували Д.Г. Гольцев, Є.А. 

Гончаров, Ю.Б. Кабаков, В.М. Корешков, І.М. Ліфіц та інші. Але при цьому 

недостатньо уваги приділено проблемам впровадження таких систем на 

вітчизняних підприємствах. 

Багаторічний досвід провідних компаній розвинених країн світу свідчить, 

що здобути успіх на ринку можна шляхом вдосконалення системи управління 

якістю. Тому сьогодні, говорячи про якість, мають на увазі не стільки ґатунок 
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самої продукції, скільки якість функціонування підприємств і організацій, 

досконалість їх систем управління якістю, націлених на постійне 

самовдосконалення та головне задоволення існуючої потреби на ринку. Як 

прийнято вважати, якщо підприємство отримало сертифікат відповідності 

системи управління якістю міжнародним стандартам ISO 9000, воно здатне 

стабільно виробляти якісну продукцію, яка може бути конкурентоспроможною. 

Більшість фірм світу використовують для цього міжнародні стандарти ISO серії 

9000 та похідні від них QS 9000, ISO 14000. 

Рівень ефективності системи управління якістю прямо пропорційний 

рівню конкурентоспроможності продукції та підприємства. Система управління 

якістю підприємства може стати інструментом перемоги в конкурентній 

боротьбі, враховуючи, що конкурентоспроможність підприємства – це рівень 

його компетенції відносно інших підприємств конкурентів у нагромадженні та 

використанні виробничого потенціалу певної спрямованості, що знаходить свій 

вираз у таких показниках, як якість продукції, обсяги виробництва, прибуток. 

Наукова новизна дослідження полягає у вдосконаленні методичних 

підходів до впровадження системи управління якістю на підприємстві. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в уточненні окремих 

науково-теоретичних проблем, що сприяють більш ефективному процесу 

модернізації або впровадження систем управління якістю на підприємствах 

України. Характеристика основних аспектів якості продукції та систем якості 

показала, що створення на вітчизняних підприємствах систем якості відповідно 

зі стандартами ISO 9000 має починатися зі створення загальної методології, що 

передбачає реальну оцінку стартових умов, етапи і послідовність робіт з якості 

на шляху перебудови всієї корпоративної культури на принципах загального 

менеджменту якості (TQM). На нашу думку, є необхідність в удосконаленні не 

лише теоретичної бази управління якістю, але й стандартів ІSO 9000 зокрема, 

щоб одержати в результаті логічно обґрунтовані й більш зрозумілі для 

практичного використання стандарти. Разом з тим, у даному матеріалі не 

висвітлено цілий ряд питань, що мають пряме відношення до практики 

впровадження систем менеджменту якості на вітчизняних підприємствах. 

Зокрема, щодо реального кількісного вимірювання ефективності системи 

управління якістю. 
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